



首页 关于我们 新闻中心 重要活动 抗战老兵 抗战英雄 历史真相 文史资料 图片资料 专题论坛 会员中心 联系我们



- 广东人民抗日游击队第3大队民运队长
- 新四军江北游击纵队政治部秘书科科长
- 中共冈西县委书记姚振山
- 中共榆（次）太（谷）联合县委书记胡
- 新四军第6师18旅51团参谋长赵伯
- 新四军津浦路东联防司令部六合独立团
- 八路军山东纵队第5旅15团政治委员
- 新四军第6师江南东路保安司令部警卫
- 新四军豫鄂挺进纵队信应总队总队长张
- 冀东抗日联军第2梯队梯队长刘锡彤
- 新四军第6师18旅54团团长朱长清
- 中共讷河县委书记尹子魁
- 八路军冀中军区第6军分区2团政治委
- 东北抗日联军第2路军总部政务处主任
- 国民革命军陆军预备第9师25团3营
- 八路军晋察冀军区游击军政治部副主任
- 八路军鲁南军区第3军分区参谋长张炯
- 新四军豫鄂挺进纵队应城县抗日游击大
- 丰（润）滦（县）迁（安）联合县抗日
- 八路军第120师政治部民运部副部长
- 新四军豫鄂挺进纵队第3支队政治委员
- 新四军宿西抗日总队总队长周龙凤
- 中共鄂豫边区党委机关报《七七报》主
- 东北抗日联军第5军3师师长齐殿选
- 新四军江南指挥部新编第6团政治处主

苏北临时参议会名誉议长韩国钧



韩国钧（1857年—1942年），字紫石，亦字止石，晚号止叟。江苏海安人。人们敬称其为紫老。1857年3月29日生于江苏海安镇。商人家庭。清光绪五年（1879年）中举。先后任行政、矿务、军事、外交等职，曾任吉林省民政使。民国成立后，历任江苏省民政长，安徽巡按使，江苏巡按使、省长、督军等职。

先生幼年入塾，学业辛勤，喜诗赋，爱绘画，二十二岁（1879）中举。先后于如皋、甘泉、六合、金陵、昭文等县幕任教读十年。1889年开始官场生活，曾任河南镇平、祥符等县知事、铸钱局总办、河北矿务局总办等职。他锐意吏治、善治民生，治事勤恪，在豫省留下清誉。

河南武陟县，滨临黄沁，雨河都挟带大量泥沙。“每一溃决，沙压平地数十里，弥望皆成石田。”韩国钧任武陟县知县期间，善治民生，决心为民除此害。他研究出一种治沙妙法：“令民间翻沙试种。每距三尺，掘一沟。后掘之沙，填入先掘之沟。由前而后，随掘随填，更番叠进。”这种方法，成本小，见效快，不到三个月的工夫，武陟县境的“石田”大都得到改良。

韩国钧办案，既准确又勤快。曾一日判26案，一切就绪已至午夜，还要“策马周巡三十里，翌日视事如故。”

在对外交涉方面，韩国钧坚持原则，维护了国家和民族的利益。在办理道清铁路交涉时，初议地价，主持铁路事宜的英国工程师柯锐密允其：凡购土地，每亩私给5角，合计亩数将给韩国钧4万元。韩国钧迎头痛斥：“韩某非鄙陋者，汝以贿行，浅之乎视余矣。”结果道清铁路地价较昂，韩国钧为国家争得了利益。

1905年，韩国钧辞差赴日本考察农工商诸要政90日，先后参观了帝国大学、工业大学、农科大学等高校，还参观了鹤枝小学和女子师范、聋哑学校等。他认为：“日之兴在教育”、“民智未开，宜等教育普及”。

1908年，慈禧太后召见韩国钧于颐和园，嘉勉道：“汝居官甚好，以后好为国家出力。”

1913年9月6日，北京政府特任韩国钧为江苏民政长。1922年再掌苏政，任江苏省省长。两掌苏政期间，韩国钧积极恢复市面，医治战争创伤，先贷款于柴米各铺，继发贷于布业及各商店，总计20余万元，又与教育司长商议，先恢复初高等学校。韩国钧委托地方士绅，详细调查，兵灾损失计有1500万元。韩力请中央，允拨款180万元。按所查的实际情况，分别赏恤。未二月，市面渐趋恢复，人心安定。

1925年韩国钧辞去本兼各职归里。

退隐后的韩国钧并未恬于颐养。他热心衷于地方的许多新兴事业。他视察了海安电灯厂、通俗教育馆、泰源盐垦公司，并资助创办了泰县端本女校。他从1919年开始，经历10余年，编订皇巨著《海陵丛刻》，其主要部分均在第二次卸任后完成。他搜集考订，详征博引，精心编纂，倾注了生命最后的光华。《海安丛刻》是一部内容极为丰富庞杂、涉及各方面知识的地方文史丛书，集宋、元、明、清16家著述，共23种、67册，为后人研究苏北海陵地方的历史文化，提供了宝贵资料。

“九一八”事变以后，韩国钧一直关注着中日关系的发展和变化。“七七”事变后，日本帝国主义进一步发动侵华战争。韩国钧极力主张抗日。当运送在沪抗战中牺牲的空军陈锡纯烈士的灵柩途经海安时，他商请地方各界人士特设公祭，表示哀悼，并以此动员各界民众奋起抗战；当国民党江苏省政府派人给他送来《救国公债委员会议案》时，他立即签字，并捐出一千元，支持抗敌。与此同时，他连连去信，敦促国民党江苏省政府主席韩德勤、鲁苏皖边区游击副总指挥李明扬、李长江和税警总团陈泰运，要求他们抗日。

1940年9月中旬，韩国钧出席召集苏北各界知名人士参加海安召开的联合抗日座谈会。随后，又在曲塘召开了“苏北抗战和平会议”，韩国钧、李明扬主持了会议。此后，韩国钧为建立“三三制”的抗日民主政权，动员各界民众团结抗日，扩充地方武装，做了大量工作。

1941年初，紫老携家人，避居徐庄。1941年，紫老身陷日伪而坚贞不屈，严词痛斥敌伪的威逼利诱，拒绝出任伪江苏省省长。敌伪又以移家海安为请，妄图以软化政策欲污紫老清名。紫老厉声答曰：“垂死之人，不愿再见海安惨状！”敌伪无可奈何，对紫老施行武装软禁。紫老病焉，终于不起。易箦时，紫老告家人曰：“抗日胜利之日，移家海安，始为余开吊，违此者不孝。”

1942年1月23日紫老在忧愤中溘然辞世。

总页数：1 首页 上一页 [\[1\]](#) [下一页](#) [末页](#)

中国宋庆龄基金会 中国人民革命军事博物馆 中国人民抗日战争纪念馆 中华爱国工程联合会 中国新四军和华中抗日根据地研究会 八路军研究会
宝船全球投资有限公司 中华民族团结进步协会 中国将军文化艺术协会 中国将军诗书画院 中国八一将星书画院 中国抗日战争史学会
中国延安精神研究会（中国）黄埔军校同学会 中红网

Copyright 2015 晋察冀民族抗日研究会 版权所有 制作维护：网络信息中心 冀ICP备15002171号